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Een uitgave van de Stichting Petronella Moens

 

Een  nieuwe lente, een nieuw geluid

 

Er is sinds die gedenkwaardige tiende april 2000 het een en ander gebeurd rond Petronella Moens. Met de promotieplechtigheid was het namelijk niet afgelopen. Voor u ligt een gloednieuwe uitgave van de Stichting Petronella Moens, De Vriendin van ’t Vaderland, Moensiana, waarin wij verslag doen van de activiteiten rond deze illustere schrijfster uit de achttiende eeuw. De jaarverslagen van de stichting geven u een beeld van de plannen en de realisering ervan. Nog steeds verschijnen er artikelen over Moens, naast  recensies van de publicaties over haar. Vanwege Moens’ brede belangstelling en het scala van onderwerpen dat in haar werken aan de orde wordt gesteld, past zij in vele disciplines van wetenschappelijk onderzoek.  Raakvlakken met vrouwenstudies, kinder- en jeugdliteratuur,  moralistische, godsdienstige,  politieke en cultuur-historische onderwerpen maken dat zij op vele fora aan de orde komt.  

Zo zal zij met haar emblematabundel, ’s Menschen Begin, Midden en Einde, een bewerking van Jan Luykens bundel uit 1712 op het toneel verschijnen bij monde van Ans J. Veltman-van den Bos op de volgende conferentie. 

 

Het Duitse Gesellschaft für Kinder- und Jugendliteraturforschung houdt een driedaagse conferentie over het thema ‘Wort, Bild, Sprache’. Subthema’s zijn

-Illustration und Text

-Bilderbuch

-Sprachlichkeit im Verhältnis zu visuellen Bildern (Sprachbildlichkeit is het vermogen om  beelden te vormen op basis van woorden. 

-Sprache und bild in den neuen Medien

-Bild- und Spracherwerb

 

De conferentie wordt gehouden van 19 juni t/m 21juni in Kronberg, bij Frankfurt am Main. 

Informatie anak.devries@planet.nl, gisela.wilkending@uni-koeln.de of  glasenapp@em.uni-frankfurt.de.
De eerder genoemde conferentie in Los Angeles onder auspiciën van de International Society for Eighteenth-Century Studies vindt plaats van 3-10 augustus 2003 aan de universiteit van California.   The Center for the Quadrennial Congress is te raadplegen  via e-mailadres Cong2003@humnet.ucla.edu. Moens zal daar in gezelschap van Wolff en Deken, Juliana de Lannoy en andere vrouwen aan de orde komen bij de round tablediscussie over vrouwen  van nu, die vrouwen van toen tot onderzoeksobject maken. 

Kees Thomassen van de Koninklijke Bibliotheek in Den Haag heeft een minitentoonstelling gewijd aan Moens en zal proberen het handschrift van haar Vriendenrol op de website van de K.B. te plaatsen.

 

Wij hopen dat uw interesse in Petronella Moens blijvend is en houden ons aanbevolen voor op- of aanmerkingen op deze Moensiana. 
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