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MOENSIANA

nummer 2         maart 2004
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Nijmegen, maart 2004 
Modern Times

‘Stilstand is achteruitgang’ en  ‘rust roest’, wie kent de uitdrukkingen niet die doelen op de bezwaren van behoudzucht en angst voor vernieuwingen? Hoewel de redactie van Moensiana zich niet kan meten met de snelle jongens en meisjes van het internet, leek het haar toch een goede zaak om een digitale versie te maken van het mededelingenblad van het bestuur van de Stichting Petronella Moens, de Vriendin van ’t Vaderland.
Het aantal lezers kan daardoor eenvoudig worden uitgebreid en de activiteiten van het bestuur raken bekend bij een groter publiek. Het eerste nummer van Moensiana verscheen in maart 2003. 

Het afgelopen jaar bleek een vruchtbaar Moensjaar. Het doel van het bestuur: publicatie van werken van Petronella Moens (1762-1843) en het publiek bekend maken met haar gedachtegoed, kon in 2003 verwezenlijkt worden door voordrachten op congressen en publicatie van een artikel rond de Vriendenrol.

Inmiddels is de digitale versie van de Vriendenrol, een verzameling van ruim 170 handschriften in een album amicorum, voltooid. Zie hiervoor de Moenswebsite of de website van de Koninklijke Bibliotheek: http://www.kb.nl/kb/galerie/moens .

Het is op die manier mogelijk het complete album, letterlijk van kaft tot kaft, door te bladeren en handschriften van de achttiende- en negentiende-eeuwse scribenten te bewonderen, zoals Bilderdijk, Wolff & Deken, Tollens en vele anderen. 

Aan de wetenschappelijke uitgave van de Vriendenrol wordt hard gewerkt.   

De overige activiteiten vindt u terug in het verslag van de jaarvergadering van het bestuur. 

Voor op- of aanmerkingen houdt de redactie zich aanbevolen. 

Namens het bestuur:

Dr. Ans J. Veltman-van den Bos

a.veltman-vandenbos@wxs.nl                    
Uit het Verslag van de jaarvergadering  Stichting Petronella Moens op 9 september 2003

Aanwezig: Jan de Vet (voorz.), Lia van Gemert (secr.), Ans Veltman-van den Bos (penningmeester, verslag)

Vanwege verblijf van enkele bestuursleden in het buitenland kon de jaarvergadering van het bestuur van de Stichting Petronella Moens niet in juni plaatsvinden.

Evaluatie activiteiten 2002-2003

Publicaties
De voorzitter doet verslag van zijn werkzaamheden in het kader van de uitgave van de Vriendenrol. Een publicatie van zijn hand verscheen in Alef Beet, Tijdschrift van de Vereniging tot bevordering van kennis van Hebreeuws (jrg 13-1, juli 2003, p. 2-28) van de Hebreeuwse bijdrage aan de Vriendenrol met vertaling, commentaar en achtergrondinformatie.
De jonge Seligman Susan, (1813-1880), ijverig vrijmetselaar en veelzijdig publicist, docent bij het middelbaar onderwijs in Deventer, schreef rond 1837-1838, een Hebreeuwse bijdrage in de Vriendenrol van Petronella Moens. Het betreffende sonnet  wordt uitvoerig geanalyseerd door Jan de Vet en vertaald door W.C. Delsman
In het Liber Amicorum voor Mr. Geert J. Veltman, onder de titel Theatraal Veranderen in fiscalibus, bij zijn afscheid van de Belastingdienst, is een bijdrage geplaatst door Ans Veltman, met Moens als uitgangspunt, onder de titel ‘Burgerschap’ (p. 79-83). 
Ook Jan de Vet heeft een bijdrage aan deze door Kluwer uitgegeven bundel (Deventer, 2003  

ISBN 90 13 00663 9) geleverd onder de titel ‘Portret van Themis’ (p. 71-77).

Aardenburg
Een bezoek aan Aardenburg bracht ons langs het onlangs onthulde beeld van Jan Nieuwenhuyzen. In het voorjaar van 2003 is namelijk in de stad van Petronella Moens’ jeugd een bronzen buste onthuld van deze doopsgezinde predikant, die in 1784 de Maatschappij Tot Nut van ’t Algemeen oprichtte. Hij was bevriend met de vader van Petronella Moens, Petrus Moens. 
In de St.Baafskerk, vond een cantatedienst plaats, onder leiding van drs. Jan Kroeze, de contactman van de Stichting Cultureel Aardenburg. Hij nodigde Ans Veltman uit te spreken op een conferentie van het Vlaams Letterkundig Genootschap in Beauvoorde in 2004. Nadere gegevens volgen.

Het secretariaat van de Stichting Cultureel Aardenburg is sinds november 2003 in handen van mevrouw L.J. du Bois-Nuis. ldubois@zeelandnet.nl. 

Stand van zaken uitgave Vriendenrol
De voorzitter deelt mee dat het transcriberen van de handschriften uit de Vriendenrol vrijwel voltooid is. Ook de penningmeester doet verslag van haar werkzaamheden aan de Vriendenrol. Zij heeft de transcripties verder uitgewerkt en lijsten gemaakt op alfabetische, chronologische en albumvolgorde. Inmiddels is een start gemaakt met het speurwerk naar scribenten en verdere achtergrondinformatie in Den Haag en Zeeland.

In de Koninklijke Bibliotheek in Den Haag is contact gelegd met Kees Thomassen, archivaris en medewerker afd. Handschriften en Oude Drukken. Dit heeft geresulteerd in een kleine expositie van materiaal van Moens in de K.B. in januari 2003.

De KB heeft verder de oorspronkelijke handschriften gedigitaliseerd: De complete Vriendenrol is op c.d.-rom gezet. Overleg met de KB over catalogisering en plaatsing van de teksten op het internet is gaande.

Moensiana

Tijdens een bijeenkomst in maart 2003 van de Saturnalia, een groep promoti en promovendi van de Katholieke Universiteit Nijmegen, is het eerste nummer van Moensiana ten doop gehouden. Voorlopig is gekozen voor verspreiding in kleine kring. De Zeeuwse Bibliotheek heeft belangstelling getoond, evenals het Letterkundig Museum..

Inmiddels is een nummer naar de Koninklijke Bibliotheek en de Zeeuwse Bibliotheek gezonden. 

Website

De Website moet worden geactualiseerd. Ans Veltman zal hiervoor zorg dragen. Ook zullen er samenvattingen in het Engels en Duits worden toegevoegd, naar aanleiding van vragen op  het congres in Los Angeles (punt 9).

http://home.planet.nl/~veltm043/intro.htm  

Congres Frankfurt

Op het congres van de Kinder- und Jugendliteraturwissenschaft Wort, Bild und Sprache, georganiseerd door de universiteiten van Keulen en Frankfort in juni 2003, heeft Ans Veltman het boek ’s Menschen Begin, Midden en Einde van Moens en Warnsinck vergeleken met de oorspronkelijke uitgave van Jan Luyken. De Duitstalige tekst van deze lezing met bijbehorende emblemata zal aangeboden worden aan het tijdschrift De Achttiende Eeuw. Een verkorte versie is te lezen op de website. 
Congres Los Angeles

In augustus 2003 vond in Los Angeles The Eleventh International Congress on the Enlightenment  plaats. De Engelstalige lezingen gehouden door Ans Veltman tijdens het congres zullen worden geplaatst op de website.

Een terugblik:

 Eleventh International Congress on the Enlightenment

Thirty-fourth Annual Meeting of the American Society for Eighteenth-Century Studies

Los Angeles 3-10 August 2003

In het uitgebreide programma van de ISECS conferentie waren twee items  te vinden  waar de Stichting Petronella Moens zich manifesteerde bij monde van Ans J. Veltman-van den Bos,  te weten: 

Programm no. 69

Navigating Troubled Waters: Women and Institutional Politics (Roundtable)

Chair: Sharon Harrow, Shippensburg University

1. Nora Nachumi, City University of New York

2. Julie Schaffer, University of Wisconsin

3. Elizabeth Denlinger, St. John’s University

4. Ans J. Veltman-van den Bos, University Nijmegen
De inhoud van de Moenslezing betrof een overzicht van recente studies  uit de vrouwengeschiedenis:  

The last decennia of the twentieth century were characterized by a revival of interest in female literature and genderstudies. This may be interpreted as a reaction to the ignorance of which this type of research had been looked up before. Meanwhile the tide has turned and writing women are studied at all levels. 

Female writers in the literary critics (1997) by Lia van Gemert and Ans Veltman-van den Bos, is an article that shows the discrepancy between the book reviews of male writers and female writers. In 1772 the male reviewer of the Vaderlandsche Letteroefeningen wrote that he lived in a century of poetesses. In every review is explicitly  mentioned that it is a female writer!  Restricted to ‘The circle of art of her sex’ women were allowed to climb the Parnassus. The combination of ‘utile and dulce’ was considered as the wit of  female writing.  The subservient Anna van Meerten-Schilperoort  and the blind Petronella Moens were subordinated to arts, exercise  and  all their activities  were geared to the public, rather than their own expression and originality. 

The subjects of the female works of art were limited. The reviewer intends to convince his public readers that a writer does not identify with his story. There are two conditions: standard conventions must not be risked and thrilling ideas should be reserved for a restricted public of readers.  Reviewers managed the described situations in the books and made them unreal, to prevent consequences in real society.   

De Lannoy and Van Merken understood that entertaining is the real view of writing. Their poetry was often called ‘male’ and  not female, on the other hand the reviewer asked why there are no more women to write in that high, more expressive standard.  

In the following enumeration several modern female studies are reviewed:

1.  Marleen de Vries, Civilization! Literary societies in the Netherlands 1750-1800, 
     Nijmegen 2001
2. Lotte Jensen, Exclusive suitable for the female sex, Hilversum 2001

3. Dorothée Sturkenboom, Spectators of passion, Gender and emotional culture in the

     eighteenth century, Hilversum 1998    
4. Myriam Everard, Soul and Senses, On love and desire between women in the latter half of 

     the 18th Century, Groningen 1994

5. W.R.D. van Oostrum, Juliana Cornelia de Lannoy 1738-1782, ambitious, frank and quick, 
Hilversum 1999
6. Riet Schenkeveld-van der Dussen, Wreath of laurels 1997
7. Suzan van Dijk, Lia van Gemert and Sheila Ottway, Writing the history of women’s     writing, Towards an international approach, Amsterdam 2001

8.  Myriam Everard in:Yearbook of Women’s history nr. 13, 1993 

9.  Edwina Hagen in: Skript, Historical magazine nr. 20 1998

10. Ans J. Veltman-vanden Bos, Petronella Moens (1762-1843) De Vriendin van ’t Vaderland, Nijmegen 2000.     

Een tweede workshop betrof de didactische literatuur uit de achttiende eeuw. Petronella Moens betrad het toneel via haar didactische werken en haar tijdschrift De Vriendin van ’t Vaderland, (1798/1799) waarin zij haar medeburgers, met name de vrouwen en  via hen de kinderen, opvoedde in godsdienstige, pedagogische en politieke kwesties:
Nr. 90 Didactic Literature

Chair Andrea Immel, Princeton University

1. Ans J. Veltman-van den Bos: The Enlightenment Practiced by Petronella Mowna (1762-1843) in her magazine: De Vriendin van ’t Vaderland, 1798-1799’.

2. Sylvia Kasey Marks, Polytechnic University Brooklyn, ‘The Whole Duty of Young People in British Fiction for Youth, 1672-1839’.

3. Evelyn Arizpe, Homerton College, ‘’Oh, Robert, live forever!’A Case Study of Domestic Literacy in the First Half of the Eighteenth Century’.
Plannen 2003-2004

De penningmeester licht de plannen voor het komende jaar toe:

a. verwerken van de gegevens rond de Vriendenrol; bezoeken archieven;
b. schrijven van de eerste hoofdstukken van de wetenschappelijke uitgave van de Vriendenrol;

c. uitgave van een tweede nummer van Moensiana;
d. een gastlezing in Beauvoorde, voor de Vlaamse Maatschappij voor Letterkunde in het voorjaar van 2004;

e.   Onderhouden van de contacten met de diverse genootschappen en kringen, waar Moens ter sprake kan komen.
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