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Wintermaand
Hier voert men in bespannen sleden

Den rijksten voorraad naar de steden,

Ginds vliegt men gulle Vreugde en Vriendschap te gemoet.


Daar meisje en knaap in blijde reijen,


Bevallig zwierend, spelemeijen.

Wat vreest een heldenvolk in ’t water opgevoed?


Neen! Hollands kroost schroomt vloed noch baren


’t Moog’die aan ’s aardrijks pool bevaren, 

Of, binnen ’t hart zijns lands, langs een’bebloemden boord:


Zij mogen tuimlen om de kusten,


Of, onder ’t ijs gekluisterd, rusten,

’t Is ijs- of waterspel, dat Hollands jeugd bekoort. 

Met deze woorden besloot Petronella Moens haar bundel De Twaalf Maanden des Jaars uit 1810. Het gedichtje is geplaatst naast een gravure van J. Cats waarop schaatsende en sleeënde mensen te zien zijn. Het gedicht en de schets maken deel uit van de Moensommegang rond de Baafskerk in Aardenburg in Zeeuws-Vlaanderen., waar ook de bronzen buste van Petronella Moens te bezichtigen valt.         
Het jaar  2005 spoedt zich ten einde. Tijd voor een korte terugblik op de activiteiten van de Stichting Petronella Moens, De Vriendin van ’t Vaderland.  Was 2005 een goed Moensjaar? Bescheiden wat betreft het aantal publicaties. Er verscheen een artikel door Ans J. Veltman-van den Bos:‘ Leven met de dood,  Petronella Moens aan Mr. Daniël Hermannus Beucker Andreae, 20 september 1822’ in:  Papieren betrekkingen. Zevenentwintig brieven uit de vroegmoderne tijd. Red. P.G. Hoftijzer, O.S. Lankhorst en H.J.M. Nellen, Nijmegen 2005. ISBN 90 77503 358. De bundel verscheen ter gelegenheid van het afscheid Prof. Dr. Hans Bots als dekaan van de letterenfaculteit van de Radboud Universiteit Nijmegen.  
De website van Petronella Moens heeft een meer adequate domeinnaam kunnen veroveren: www.petronella-moens.nl . Aanvullingen c.q. wijzigingen zullen in de eerste week van 2006 worden aangebracht op de site, zodat deze weer actueel is.     

Lopende zaken:

Een artikel voor het Jaarboek voor vrouwengeschiedenis over de etnische en genderaspecten van Moens’Aardenburg, of de onbekende volksplanting (1817)door Ans J. Veltman-van den Bos is in voorbereiding. Het Jaarboek verschijnt in het voorjaar van 2006. 

Lia van Gemert bereidt een artikel voor over de epische kwaliteiten van  Hugo de Groot  (1790) van Petronella Moens.

Jan de Vet en Ans J. Veltman-van den Bos werken verder aan de wetenschappelijke uitgave van Moens’  Vriendenrol. De handschriften zijn getranscribeerd, er zijn lijsten aangelegd van de bijdragen, op alfabetische volgorde van de scribenten, chronologisch en volgens de albumvolgorde. Er is een register gemaakt van de scribenten, hun persoonlijke gegevens en achtergrond. Van het hoofdstuk over Vriendschap is een substantieel deel geschreven. Het inleidende hoofdstuk over het album nadert zijn voltooiing. Het hoofdstuk over blindheid is in de steigers gezet. Om gegevens over de scribenten te kunnen genereren werden er bezoeken gebracht  aan Middelburg, Den Haag, Bergen op Zoom en Amsterdam. Er is regelmatig e-mailcontact met Kees Thomassen van de KB.    

Externe contacten  

Op 10 september 2005 woonde Ans J. Veltman-van den Bos namens het bestuur de onthulling van een standbeeld bij in Aardenburg. Zij was daartoe uitgenodigd door de Stichting Cultureel Aardenburg, die het standbeeld van Petronella Moens mede mogelijk heeft gemaakt en ook de Moens-ommegang organiseert. De onthulling van een beeld dat de heldhaftige vrouwen tijdens de Berenning van Aardenburg in 1672 uitbeeldt, werd bijgewoond onder andere door de Commissaris van de Koningin in Zeeland, de gouverneur van West-Vlaanderen en de organisator van culturele manifestaties  in Beauvoorde. Zij waren zeer geïnteresseerd  inm Moens en haar contacten in Vlaanderen. De contacten tussen de Stichting Petronella Moens en de Vlaamse cultuurliefhebbers zullen waar mogelijk worden geïntensiveerd.

Er is een goed contact met der Stichting Geschiedenis van de Kinder- en Jeugdliteratuur. Er worden jaarlijks studiedagen georganiseerd, waarbij Ans J. Veltman-van den Bos als het even kan, acte de présence geeft. 
Hetzelfde geldt voor het Gezelschap van Christelijke Historici, dat tweemaal per jaar een studiedag belegt.  

Conferenties

Op 27 en 28 januari 2006 organiseert de Werkgroep 18e Eeuw in samenwerking met Vereniging het Bilderdijk Museum een symposium onder de titel Ballingschap. Het onderwerp slaat op vormen van uitsluiting in de Nederlanden in de achttinede eeuw. Het bestuur zal op dit symposium vertegenwoordigd zijn.

Van 7-9 april 2006 staat een driedaags congres in Newcastle over jeugdliteratuur op het programma. Dit congres wordt georganiseerd door de Nederlands-Vlaamse Werkgroep  voor Onderzoekers van Kinder- en Jeugdliteratuur in samenwerking met de University of Newcastle. Het onderwerp: The Child and the Book, Children’s Literature: From the past to the future, biedt mogelijkheden om het werk en de opvoedkundige ideeën van Petronella Moens naar voren te brengen.
Van 25-27 mei 2006 houdt het Gesellschaft für Kinder- und Jugendliteraturforschung zijn jaarlijkse bijeenkomst in Kronberg, onder auspiciën van de Universiteit van Frankfurt. Het bestuur van de Stichting Petronella Moens zal daar vertegenwoordigd zijn. 
Het is duidelijk dat Petronella Moens nog volop in de belangstelling staat en dat haar werk een inspiratiebron blijft voor activiteiten op het gebied van letterkundige geschiedenis, vrouwengeschiedenis, geschiedenis van kinder- en jeugdliteratuur en van cultuurhistorie. 
Namens het bestuur:

Dr. Ans J. Veltman-van den Bos

a.veltman-vandenbos@planet.nl 
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