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Petronella Moens blijft boeien, omdat haar werk een breed scala aan onderwerpen genereert. 

Zowel voor vrouwenstudies als jeugdliteratuur, voor  pedagogiek en religie, voor politiek, literatuur en poetica zijn er elementen te vinden in het rijke oeuvre van deze blinde dichteres.      

          Bij den aanvang van het jaar 1799

Nog staart bewondring op de schim van ’t pas voorleden’, 



Terwijl opmerkzaamheid met rollende oogen blikt,

Vol aandacht onderzoekt, en ’t uitgestrekt verlangen,

Den zwarten sluier der toekomendheid verscheurt.

In een periode van grote politieke omwentelingen, de geboorte van de Bataafse Republiek en de aanvaarding van een nieuwe Constitutie, schreef Petronella Moens bovenstaande woorden in haar eigen tijdschrift De Vriendin van ’t Vaderland. Zij dacht dat de contemporaine  gebeurtenissen zó belangrijk waren, dat zij nooit in het graf van de vergetelheid zouden sluimeren. Als het aan ons ligt zal dat ook niet gebeuren en wordt 2007 een even goed Moens-jaar als 1799. Een aantal projecten is in 2006 gerealiseerd, of staat op stapel voor 2007.
Aan bovengenoemde weekblad, dat Moens in haar eentje volschreef, zal een artikel worden gewijd in een speciale uitgave van de Stichting Jacob Campo Weyerman, waarin een aantal politieke tijdschriften zal worden besproken. Ans Veltman bereidt de  bijdrage voor.  

Een ander politiek item komt aan de orde in een recent artikel van  Lia van Gemert. Binnen het thema ‘Idolen in de Achttiende Eeuw’publiceert zij een bijdrage in De Achttiende Eeuw, jaargang 38 (2006) 1, onder de titel ‘Echte helden zie je zelden’ , waarin zij Hugo de Groot  (1790) van Petronella Moens uitvoerig bespreekt. Het is verheugend dat hierdoor het toneelwerk van Moens nader wordt belicht. Lia van Gemert schrijft in haar inleiding:

Echte helden boezemen ontzag in: zij legitimeren een bepaalde maatschappelijke moraal en belichamen de metafysische instantie die de gemeenschap haar coherentie (terug)geeft. Het epos is al sinds de oudheid het literaire genre bij uitstek om helden uit te beelden; ook in de vroegmoderne tijd, toen leidinggevende kwaliteiten en moreel gezag nauw verbonden begrippen waren, was het populair.

en over Moens’Hugo de Groot , een epos uit 1790:

[..] Deze emotioneel-morele inslag is nog dominanter in Hugo de Groot, vooral omdat Moens zelf veelvuldig het woord neemt. Haar doel is politiek-religieus: eerherstel voor haar held, die de ‘reine Godsdienst’ uitdroeg […]en streefde naar verdraagzaamheid tussen alle christelijke kerken. Ook Moens was voorvechtster van een verenigde christenheid, zij het dat haar ‘ware godsdienst’een protestantse signatuur had.  
De rol van de vrouwen in Moens’utopistische Volksplanting in Zuid-Amerika, Aardenburg, (1816) wordt beschreven in een artikel van de hand van Ans Veltman aan het Jaarboek voor Vrouwengeschiedenis, 2006, onder de titel ‘Eva in het paradijs, Gender en etniciteit in Moens’ideale maatschappij’. Titel van het Jaarboek: Idealen en illusies, gender en utopieën. Het eerste exemplaar werd overhandigd aan de oprichter van Provo,  Roel van Duijn, tijdens een feestelijke presentatie in Amsterdam. Ans Veltman schrijft:

Voorlichting, tolerantie, bestrijding van bijgeloof en afschaffing van voorrechten op grond van geboorte zijn kenmerken van de verlichte idelogie die Aardenburg kleurt. Dat Moens met haar beschrijving van een ideale opleiding voor vrouwen in de volksplanting maatschappijkritiek op de Nederlandse situatie uit, blijkt uit een recensie in de Vaderlandsche Letteroefeningen [..]
Een lemma over Petronella Moens voor het Digitaal Lexicon voor Vrouwengeschiedenis, een project van de Universiteit van Utrecht is in voorbereiding.
Dat de Moenswebsite  (www.petronella-moens.nl )voorziet in een behoefte blijkt uit een groot aantal reacties van onderzoekers die op een of andere wijze met Petronella Moens te maken hebben. Zo reageerde Sabine Muller, studente Nederlandse Taal en Cultuur, afdeling Drama, aan de Universiteit van Amsterdam. Zij heeft als onderwerp voor een scriptie gekozen voor een toneelwerk van Petronella Moens, namelijk Johanna Gray ( 1789). Hierin staat een Engelse koningin Jane Grey centraal. Het is een van de weinige toneelwerken van Moens, uit de eerste periode van haar dichterschap. 

Sara Groenewegen van Teleac/NOT vraagt voor het programma ‘Verre Verwanten’de gravures van Twaalf Maanden des Jaars ( 1810) van Petronella Moens. Op dit moment is de datum van de uitzending nog niet bekend. Waarschijnlijk april 2007.    
De onderzoeker Dick F.C. Kuperus zocht materiaal ten behoeve van een publicatie in Gens Nostra. Hij vond een gedicht [ca. 1798] van Moens ter ere van een Zeeuwse admiraal,  kapitein van het beroemde schip de Delft.  De titel van het artikel dat verscheen in de zomer van 2006:  ‘Gerrit Verdooren (1757-1824), Enige bijzonderheden over Gerrit Verdooren CMWO in leven Heer van Asperen, vice admiraal in dienst van Z.M. de koning der Nederlanden.’  Het gedicht van Moens heeft het volgende opschrift:

Uit erkentenis voor ’s mans dappere verdediging, toegewyd aan den burger Gerrit Verdooren, het bevel gevoerd hebbende op ’s lands schip van oorlog Delft, in de zeestryd op den 11 October 1797, tegen de Engelschen. Jaar [ca. 1798]. Uitgever: Middelburg: gedrukt by Juriaan Koene. Omvang 8 p.

Over de Slag bij Camperduin in 1797 en de ondergang van De Delft is een interessante website te vinden onder de naam: www.dedelft.nl./nl/historie/levensloop.html.

Een geliefkoosd tijdverdrijf voor velen is het stamboomonderzoek. Door de mogelijkheden van internet is dit type onderzoek sterk vereenvoudigd. Op zoek naar familiewortels, komen onderzoekers soms op de Moenssite met vragen, opmerkingen of leuke vondsten Fred van der Burg ontdekte een contact tussen zijn voorvader en Petronella Moens. Pieter van der Burg (1808-1889 ) heeft in zijn jonge jaren als tijdelijk secretaris van Petronella Moens gefungeerd, toen zij logeerde bij haar vriendin Johanna Dreux van Holy, geboren Niedervaart op Holy  in de buurt van Rotterdam. In 1889 schrijft Ds. Bernhard ter Haar  van de Stevenskerk een uitvoerige levensbeschrijving van Pieter van der Burg, die een bekende natuurkundige, docent en directeur van de H.B.S. werd in Nijmegen.  http://www.xs4all.nl/~remery/schoolmeesters/gedenkschriftpietervdburg-1884.doc.
De contacten met Aardenburg zijn uitstekend. Tijdens de Aardenburgse zomerkunsten  van 15 t/m 23 juli 2006 bezocht Ans Veltman de tentoonstelling ‘Mensen in Ontmoeting’. De bronzen buste van Petronella Moens kreeg tijdelijk gezelschap van moderne beelden, geselecteerd door de Stichting Cultureel Aardenburg.  
Van 7-9 juni 2007 wordt het jaarlijkse congres van het Gesellschaft für Kinder- und Jugendliteratur (universiteit Frankfurt) in Erfurt gehouden. In 2003 hield Ans Veltman een lezing voor dit gezelschap over de emblemataliteratuur met als voorbeeld  ’s Menschen Begin, Midden en Einde van Warnsinck & Petronella Moens.  De Duitse tekst is na te lezen op de website onder jeugdliteratuur. De universiteit van Frankfurt meldt dat het mogelijk is om kinder- en jeugdboeken digitaal te raadplegen.
 Zie hiervoor : http://www.uni-frankfurt.de/fb/fb10/jubufo
          : http:// www.gkjf.de/publikationen.htm 

           : http://www.gkjf.de/links.htm
Tenslotte wordt er door Jan de Vet en Ans Veltman ook in 2007 rustig maar gestadig gewerkt aan de wetenschappelijke uitgave van de Vriendenrol van Petronella Moens.  Naast scribentenregisters op naam, chronologische volgorde, geografische volgorde en een  stamboom van de familie Moens en familie Lycklama à Nijeholt, zal de tekstuitgave  met uitgebreid commentaar een hoofdstuk tellen rond het thema vriendschap, en zal de zienswijze van scribenten ten aanzien van Moens’ blindheid worden belicht. Ook wordt het album vergeleken met contemporaine alba van meisjes en vrouwen. Een digitale versie van het album is te vinden op de Moens website( www.petronella-moens.nl) , onder de button Links, bij de Koninklijke Bibliotheek.

Voor commentaar op de Moensiana of op de website, voor aanvullingen en nieuwe vondsten, houden wij ons ten zeerste aanbevolen. 
Dr. Ans J. Veltman-van den Bos

a.veltman-vandenbos@planet.nl    

 Nijmegen, 21 januari 2007   
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